

董明光捐2億 3年後落成 慈雲山觀音佛堂建關帝廟

東華三院計劃在黃大仙的慈雲山興建關帝廟，2億工程造價全數由一位善長捐出，希望藉以宣傳關帝文化，推動中國傳統習俗，工程預計今年底動工，3年後落成。有黃大仙區議員表示，希望工程能優化附近設施，但憂慮廟中燒香和衣紙產生的濃煙可能影響附近居民生活。

大公報記者 彩雲

擬建的關帝廟選址黃大仙沙田坳道的慈雲山觀音佛堂內，佔地約300平方米，原址是舊灰樓，但因結構出現危險，正進行清拆，預計清拆工程於今年底完成。東華三院表示，2011年9月收到善長捐款，希望興建一所新的關帝廟，以推廣關帝文化及廟宇信仰，東華三院研究後選址在該幅地皮。觀音佛堂是華人廟宇委員會自1975年起委託東華三院管理，東華三院稱，已就選址及初步興建方案，與華人廟宇委員會達成協議，認為可為黃大仙區增加一個社區設施，及供行山郊遊人士多一個休憩的地方。

東華三院初步構思，關帝廟為一座兩層高的廟宇，主殿高約29米，內設一尊銅製的關帝像。園內設有休憩及綠化園林，方便區內晨運人士使用。園內設有9個停車位，善信可駕車從沙田坳道前往，並通過2部電梯及行人天橋到達廟宇。

區議員憂燒香影響居民

工程造價估計約2億元，全數由大明集團董事長董明光捐出。大明集團網頁顯示，董明光為澳洲潮汕人，經營木材建築材料起家，後經營地產、石油生意。資料顯示，董明光自2007年開始於香港、台灣及內地多次參加關公文化推廣活動。

東華三院稍後將諮詢黃大仙區議會。黃大仙區議員陳曼琪昨日回覆本報記者查詢時稱，新建關帝廟不可設骨灰龕，亦希望關帝廟不設燒香或者衣紙，以免信徒燒香拜佛產生濃煙影響周圍居民。她指黃大仙區骨灰龕數量飽和，加上城規會正批核的骨灰龕，區內龕位總數達9萬個，每逢清明等節日，燒香氣味滋擾附近居民。

她稱上周曾會晤觀音佛堂舊灰樓拆卸現場檢視，發現該佛堂位於行山人士經常經過的行人徑上，但行人徑年久失修、殘破不堪，不少行山人士會沿非正式山徑上山，易生危險。她希望關帝廟成為慈雲山「後花園」，優化周圍行人道設施，保證途人的安全。

東華三院擬建關帝廟項目

地址	黃大仙沙田坳道400號，觀音佛堂內舊灰樓位置
建築規模	兩層高廟宇，主殿高約29米，長約27米，深約21米
配套	園內設休憩及綠化園林
造價	2億港元
施工期	預計今年底至2017年
交通	設有9個停車位；慈雲山北巴士總站拾級而上

資料來源：黃大仙區議會、東華三院



▲黃大仙沙田坳道慈雲山觀音佛堂擬建關帝廟

◀陳曼琪（中）上周視察新關帝廟工地

港有5間註冊關帝廟

【大公報訊】關帝廟又稱武廟、武聖廟、文衡廟、協天宮、恩主公廟等，是祭祀中國三國時代將領關羽的祠廟。根據香港華人廟宇委員會記錄，本港有5間註冊關帝廟，另有15間廟宇有供奉關帝。

關帝之稱來自明朝皇帝授予關羽的「關聖帝君」封號。關羽為中國神明、聖賢中最多祠廟的一位。關帝廟不僅遍布內地及台灣、香港，且在漢字文化圈內各地區包括朝鮮半島、日本、越南等，以至南洋地區如馬來西亞、印尼等地也有供奉。

關羽不僅受到儒家的崇祀，同時又受到道教、佛家的膜拜，所以關羽是橫貫儒、道、佛三大中國教派的神祇。但其中以儒家的關羽體現更多關羽的本色。隨着關羽地位變得顯赫，關羽更被尊稱為「武王」、「武聖人」，與孔子並肩而立，有山西夫子之稱。也正因為關羽如此顯赫，除了軍人、警察、武師，奉他為行業神崇拜外，就連金業、煙業、香燭業、教育業、命相家等等不相干的行業也推崇關羽，所以也將他變成武財神，又是五文昌之一，稱為文衡聖帝、文衡帝君。

蠣涌業主封路 消防白車無法入村

▲有業主以大型水泥石墩置路中央，村民出入受阻

【大公報訊】西貢蠣涌新村村屋近年備受歡迎，卻暗藏規劃問題。連接緊急車輛通道的入村路段涉及私人用地，近日有業主封路，村民出入受阻，擔心一旦發生火警等意外，消防及救護車均無法入村，批評地政規劃欠妥，要求相關部門跟進事件。

村民批地政規劃欠妥

蠣涌新村近年村屋越建越多，至今已有近400幢村屋，以致出村入村的主要通道都要經過一幅私人土地，多年來本相安無事，惟業主8月初突然宣布要封路，並於本月15日下午以大型水泥石墩置於路中央，令車輛無法入村。

村民郭女士投訴指，由於涉事路段是進出蠣涌新村的主要道路，業主封路令近半村民的生活大受影響，「連石油氣都送不到入村」。她更擔心緊急車輛通道因途經的私人土地圍封而截斷，一旦發生火警等意外，消防及救護車均無法入村，村民生命財產受威脅。郭女士批評，村民向地政處、民政署、消防處等多個政府部門求助，均未能阻止業主封路，「點解緊急車輛通道會規劃在私人土地上？點解沒有一個部門有權禁止業主封路？」

據悉，地政處有針對小型屋宇的消防指引，例如10間或以上的大型屋宇，在每間屋30米範圍內，需有一條可讓緊急車輛到達的行車通道，故發展新界鄉村時，地政處往往需聯通相關政府部門及鄉事委員會、村務委員會等達成協議，由政府建造緊急車輛通道，獲批地契業主負責維修保養、確保車道無阻。至於土地持有人封路是否有違地契，甚或違法，地政處指需細看地契條款；消防處初步回覆指，處方正密切監察事態的發展。

再多141食肆疑用地溝油

【大公報訊】記者張婕舒報道：本港疑有用台灣地溝油的商戶名單數目昨日新增141間，包括味千拉麵、「家傳滙曉」、三井飽餅專門店等，廉署總部職員餐廳都榜上有名，令受影響商戶總數增至524間。食安中心「黑名單」一石激起千層浪，惹得全港人心惶惶，餐飲業界指，有上榜食肆兩日內生意暴減50%。

味千拉麵等榜上有名

食安中心昨日更新「可能曾分銷或使用『強冠企業股份有限公司』於2014年3月1日或之後生產的豬油／豬油製品的商戶」名單，港九新界共有141間新食肆上榜，包括香港味千食品有限公司、「家傳滙曉」、三井飽餅專門店及權發飯店的多家分店、赤柱美利樓西餐廳「KING LUDWIG BEERHALL」，甚至連廉政公署總部職員餐廳、灣仔駱克道工聯會會址都榜上有名。名單中原有的「成昌行糧食有限公司」被剔除，受影響食肆從前日的384間迅速增至524間。

食安中心發言人稱，新增名單來自進口商、主要分銷商進一步提供的資料，同時亦有追查原名單中分銷商的下游公司。至於有食肆堅稱「被冤枉」，食環署指，截至昨午4時，食安中心收到2個進口商要求更改名單，現正核實有關資料。

權發飯店柴灣道分店負責人鍾先生昨晚接受本報記者查詢時稱，前兩日總公司已查過全部分店的入貨單據，開業以來全部使用新西蘭豬油，沒用過台灣豬油。不過食環署稱供應商說3月時曾供應8罐「強冠」豬油予權發飯店，他認為入貨量「不合理」，因為權發飯店每月需用200多罐油，沒理由只入貨8罐。

「家傳滙曉」發言人亦稱，開業至今均使用荷蘭入口的豬油，從未用過台灣油。

工聯會理事長吳秋北對工聯會上榜感到「好奇怪」，因為該地方是工聯會港島辦，並不提供餐飲，亦無員工餐廳。他猜測，可能是工會舉辦教聲曲奇的興趣班，會購買問題豬油所致。他促請政府加強巡查、公布，呼

新增疑用「強冠」劣質豬油食肆

名稱	地址
霞飛會館	中環德己立街
KING LUDWIG BEERHALL	赤柱美利樓
廉政公署—職員餐廳—ICAC	北角渣華道
權發飯店	柴灣道
權發海鮮酒家	灣仔駱克道
工聯會	灣仔駱克道
香港味千食品有限公司	油塘四山街味千集團大廈
家傳滙曉	觀塘創紀之城、美孚寶輪街曼頓山
三井飽餅專門店	深水埗元州街、慈雲山蒲崗村道葵涌石蔭路

資料來源：食物安全中心

旅界憂國慶黃金周遊客卻步

【大公報訊】記者楊致玲報道：台灣地溝油事件波及港台兩地，旅遊業界指，暫未見地溝油事件影響港人遊台意欲，在即將到來可自製長假的國慶、重陽黃金周期，台灣仍是港人熱門旅遊地之一，但擔心香港有524個飲食商戶疑用地溝油，影響遊客訪港意願。有旅行社為保障團友安全，特設「緊急應變小組」，避免團友行程誤觸地溝油食物「地雷」。

今年國慶及重陽假期「打孖上」，上班族只需告假一至兩天便可自製五天黃金周，告假三至四天更可自製長達九天的超級黃金周。旅遊業議會總幹事董耀中昨日表示，港人向來信得過台灣食品安全，但地溝油事件發生後，港人往當地熱情或會降低，但暫未聽聞業界指前往當地的旅行團受到影響，出發旅行團數目如常。

董耀中稱，自己反而擔心因香港亦有近400商戶「榜上有名」，令外地旅客對本港望而卻步，希望兩地政府可盡快解決事件。

東瀛遊執行董事禪國全表示，近日未接獲顧客有關地溝油事件的查詢，現時公司前往台灣的旅行團數目與

平日相若，「畢竟語言通、所需日數亦短，相信台灣仍然是不少港人鍾愛的旅遊地之一」。他又指，發生地溝油事件之後，公司已經即時成立「緊急應變小組」，恒常監察台灣當局所列出的受影響產品名單。

美麗華旅遊東南亞業務部助理經理鄭慧盈亦稱，暫時未接獲有客人因地溝油事件需要退團或改團的查詢，公司亦沒有因此減少前往台灣的旅行團，但她透露，有領隊與顧客核對行程時有團友會查詢「咁係咪我哋唔應該去夜市食小食呀？」她續稱，在即將到來的黃金周，日本、韓國、台灣仍是港人的熱門旅遊地。

康泰發言人表示，現時前往台灣的旅行團數目與平日相若，每日維持約五團，相信市民沒有因地溝油事件減少前往台灣的熱情。

專業旅遊市場及產品管理總經理劉美詩指，現時每日查詢及購買前往台灣套票的顧客數與平日相若，暫未見市民受到台灣地溝油事件的影響，「相信旅客出發前亦會自己上網查一查，看哪些店舖或食品受到影響，盡量避開。」